

Súd: Okresný súd Prievidza
Spisová značka: 15P/40/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3823218490
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 09. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eva Kiššová
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2023:3823218490.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Prievidza sudkyňou JUDr. Evou Kiššovou v právnej veci starostlivosti o maloletého: A. B., nar. X.X.XXXX, zast. Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Prievidzi, dieťa rodičov: matky - C. B., nar. XX.X.XXXX, bytom D., E. E. F. XX/XXX, otca - A. B., nar. X.X.XXXX, t.č. Ústav na výkon väzby v Ilave, o zrušenie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Zrušuje výchovné opatrenie – dohľad, určené nad výchovou maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX, rozsudkom Okresného súdu Prievidza č.k. 14Pc/1/2017 zo dňa 03.05.2018.

odôvodnenie:

1/ Matka dieťaťa návrhom podaným 4.7.2023 navrhla zrušiť nariadený dohľad nad výchovou maloletého. O syna sa riadne stará, jej aktuálne je dlhodobu zastabilizovaná, pravidelne je kontrolovaná úradom. Žije sama s deťmi v trojizbovom mestskom nájomnom byte, poberá invalidný dôchodok, prídavky na deti a výživné od otcov a kompenzačné príspevky. Chodí na dialýzu a o deti sa riadne stará. A. navštevuje SOŠ G. H. v Prievidzi, je v druhom ročníku, s otcom sa stretáva. A. ju rešpektuje, netúla sa a v domácnosti jej pomáha. A. má diagnostikovaný rázštep chrbtice. Keďže pominuli dôvody ďalšieho trvania výchovného opatrenia, navrhuje jeho zrušenie.

2/ Otec dieťaťa sa k návrhu písomne nevyjadril, avšak telefonicky súdu oznámil, že pracuje v zahraničí na turnusy, s návrhom na zrušenie výchovného opatrenia súhlasí a nežiada byť prítomný na pojednávaní. Súd preto prejednal a rozhodol vec v jeho neprítomnosti.

3/ Kolízny opatrovník maloletého dieťaťa v podanej správe z 18.7.2023 uviedol, že rodina je na oddelení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately evidovaná od roku 2010 v súvislosti s podaným návrhom matky na zverenie maloletého A. B. do jej osobnej starostlivosti a určenie výživného. Uznesením Okresného súdu Prievidza o neodkladnom opatrení č.k. 13P/210/2010 dňa 26.4.2010 bol maloletý zverený do starostlivosti starých rodičov zo strany matky I. a D. B. z dôvodu, že matka bola požívateľom návykových látok a domácnosť svojich rodičov opustila, kde zanechala maloletého A.. Konanie vo veci zverenia a určenia výživného navrhované matkou ako aj konanie o zverenie maloletého do náhradnej osobnej starostlivosti bolo uznesením Okresného súdu Prievidza č.k. 17P/2/2010 zo dňa 23.8.2012 zastavené z dôvodu začatia zabezpečovania starostlivosti o maloletého zo strany matky. Rozsudkom Okresného súdu Prievidza č. k. 1T/310/2009 bola matke maloletého uložená podmienka a nariadená protidrogová liečba. Rozsudkom Okresného súdu Prievidza, č.k. 17P/2/2010 zo dňa 3.4.2013 bolo určené, že bývalý manžel matky J. I. J. H., nie je otcom maloletého A.. Rozsudkom Okresného súdu Prievidza č.k. 14Pc/1/2017 zo dňa 3.5.2018 určil otcovstvo A. B. k maloletému A., maloletého zveril do osobnej starostlivosti matky a nad výchovu maloletého určil výchovné opatrenie dohľad. Matke sa z ďalšieho vzťahu narodila maloletá K. B., nar. XX.XX.XXXX. Zo strany úradu sú v rodine vykonávané opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v zmysle nariadeného

výchovného opatrenia dohľad so zameraním na sledovanie zabezpečovania starostlivosti o maloleté deti a poskytovania sociálneho poradenstva, vytvárania stabilného a bezpečného prostredia, o čom úrad zasiela písomnú správu Okresnému súdu Prievidza pod sp.z. 14Pc/1/2017. Sociálnym šetrením v rodine bolo zistené, že matka spolu s maloletými deťmi byva v trojizbovom nájomnom mestskom byte, ktorý pozostáva zo vstupnej chodby, dvoch detských izieb, kde má každé dieťa vlastné lôžko, šatníkovú skriňu, priestor na prípravu do školy a uspokojovanie svojich potrieb. V byte sa ďalej nachádza sociálne zariadenie, obývačka spojená s kuchyňou. Domácnosť je zariadená funkčným typom nábytku, v čase šetrenia bola usporiadaná, hygiena a čistota bola na požadovanej úrovni. Matke bolo počas šetrenia poskytnuté komplexné sociálne poradenstvo a bola oboznámená s funkciou kolízneho opatrovníka. Počas rozhovoru matka uviedla, že je poberateľkou invalidného dôchodku v sume 305€, ďalej poberá výživné od otcov maloletých detí na každé dieťa v sume 200€. Má uplatnený prídavok na dieťa na maloletú K. v sume 60€, a na maloletého A. v sume 250 eur, ktoré sú vyplácané z krajiny Európskej únie, nakoľko otec maloletého pracuje v Nemecku. Matka má spolu s maloletým A. uplatnené aj príspevky na kompenzáciu zvýšených výdavkov v súvislosti s ich zdravotným stavom. Ďalej matka uviedla, že pravidelne každý pondelok, stredu a piatok absolvuje dialýzu v Nemocnici s poliklinikou Prievidza so sídlom v Bojniciach. Po dialýze je často krátko unavená a potrebuje si oddýchnuť, avšak starostlivosť o svoje deti zvláda a snaží sa s nimi tráviť všetok voľný čas ako najlepšie vie. Taktiež uviedla, že maloletý A. v septembri 2023 nastupuje do druhého ročníka Strednej odbornej školy G. H. v Prievidzi, kde sa učí v odbore mechanik, opravár strojov a zariadení. Maloletá K. navštevuje Materskú školu A. A. v Prievidzi aj počas letných prázdnin v čase, kedy matka absolvuje dialýzu. Od septembra 2023 nastupuje do prvého ročníka Základnej školy na ulici L. H. D.. Matka počas rozhovoru neuvádzala výchovné problémy s maloletými deťmi. Vyjadrila sa, že návykové látky neužíva, ani si to nemôže dovoliť, nakoľko jej zdravotný stav je nepriaznivý a absolvovanie dialýz jej pomáha udržiavať zdravotný stav v norme. Maloleté deti boli v čase šetrenia riadne zaopatrené, primerane veku a počasie oblečené. Pred začatím rozhovoru boli vzhľadom k veku a rozumovej vyspelosti informované o prebiehajúcom konaní. Maloleté deti odmietli vyhotovenie zvukovej nahrávky, čo úrad akceptoval. Maloletá K. sa počas rozhovoru najskôr hanbila, uviedla, že sa má dobre, rada chodíva s maminou a bratom na dom k maminkinmu kamarátovi, ktorý ma na záhrade veľký bazén. Keď je doma, hráva sa s kamarátkami M. a N.. Taktiež uviedla, že už sa teší do školy, mamina jej zohnala super školskú tašku, ktorú si pôjdu zobrať ku kamarátke. Maloletý A. sa vyjadril, že sa má super, svojej mame pomáha s chodom domácnosti. Spoločne s matkou a sestrou chodievajú na rodinný dom do M. O. H., kde okrem kúpania v bazéne aj brigáduje, za čo dostáva cca 20€ a viac. Za zarobené peniaze si kúpil tenisky a teraz si zase odkladá peniaze. Voľný čas sa snaží tráviť so svojou sestrou, rád však chodíva von aj s kamarátmi. Sociálnym šetrením bolo zistené, že matka maloletým deťom zabezpečuje riadnu a plnohodnotnú starostlivosť a medzi matkou a maloletými sú vytvorené silné citové väzby. Na podanom návrhu matka aj naďalej trvá. Úrad je toho názoru, že dôvody, pre ktoré bolo uložené výchovné opatrenie dohľad pomínuli.

V správe zo dňa 25.8.2023 úrad uvádza, že v rodine sú vykonávané opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v zmysle nariadeného výchovného opatrenia dohľad a v súlade s plánom sociálnej práce s dieťaťom a rodinou. Od podania poslednej správy zo dňa 27.2.2023 sa bytové a sociálne pomery rodiny nezmenili. Rodina aj naďalej býva v trojizbovom mestskom nájomnom byte na vyššie uvedenej adrese, kde majú maloleté deti vytvorený dostatočný priestor na svoj plnohodnotný vývin. Hygiena domácnosti bola počas šetrenia na požadovanej úrovni. Matka počas vykonávania terénnej sociálnej práce v súvislosti so svojím zdravotným stavom uviedla, že starostlivosť o maloleté deti zvláda. Občas máva obdobia, keď sa necíti dobre, avšak maloletý A. jej veľmi pomáha. Matka pravidelne tri krát v týždni absolvuje dialýzu. Ďalej uviedla, že je poberateľkou invalidného dôchodku v sume 305€, výživného od otcov maloletých detí na každé dieťa v sume 200€, prídavku na dieťa na maloletú K. v sume 60€, a na maloletého A. v sume 250 eur, ktoré sú vyplácané z krajiny Európskej únie, nakoľko otec maloletého pracuje v Nemecku. Spolu s maloletým A. má uplatnené príspevky na kompenzáciu zvýšených výdavkov v súvislosti s ich zdravotným stavom. Ďalej sa vyjadrila, že maloletý A. v septembri 2023 nastupuje do druhého ročníka Strednej odbornej školy G. H. v D., kde sa učí v odbore mechanik, opravár strojov a zariadení. Matka počas rozhovoru neuvádzala výchovné problémy s maloletými deťmi. Vyjadrila sa, že návykové látky neužíva, ani si to nemôže dovoliť, nakoľko jej zdravotný stav je nepriaznivý a absolvovanie dialýz jej pomáha udržiavať zdravotný stav v norme. Maloletý A. bol počas sociálneho šetrenia riadne zaopatrený, v prítomnosti matky pôsobil spokojným dojmom. Počas rozhovoru uviedol, že sa má dobre. S letnými prázdninami je spokojný. Počas prázdnin brigádoval u matkinho známeho v M. O. H. (pomocné práce) a taktiež v predajnom stánku so zeleninou pri obchodnom centre Korzo v Prievidzi, kde pomáhal s prekladaním debničiek. Maloletý uviedol, že na brigády chodil

rád a za zarobené financie si kúpil nové topánky. Vo voľnom čase počas prázdnin chodievali s kamarátmi, ale aj s matkou na kúpalisko, taktiež k matkinmu známemu do M. O. H.. S matkou a sestrou K. bol na koncerte v rámci akcie Welcome Summer v Bojniciach. Od nového školského roku bude žiakom druhého ročníka P. G. H. v D., učebného odboru mechanik-opravár strojov a zariadení. Pochválil sa, že v škole sa mu darí, baví ho najmä odborná prax, ktorú vykonávajú v dielňach na Q. E. H. D.. Maloletý uviedol, že jeho priemerný prospech bol 2,8 a tak mu pravdepodobne bude priznané aj štipendium. So svojim otcom je podľa vlastných slov v kontakte. Osobne s ním bol zhruba po ôsmych mesiacoch a to začiatkom mesiaca august 2023. Uznesením Okresného súdu Prievidza, č.k. 15P/40/2023 bol úrad ustanovený do funkcie kolízneho opatrovníka v konaní o zrušenie výchovného opatrenie – dohľad. Sociálnym šetrením bolo zistené, že matka maloletému a jeho sestre zabezpečuje riadnu a plnohodnotnú starostlivosť a medzi matkou a maloletými sú vytvorené silné citové väzby. Výchovné opatrenie dohľad si plní svoj účel.

4/ Súd vykonal dokazovanie výsluchom matky, mal. A., výsluchom kolízneho opatrovníka, správami kolízneho opatrovníka, správou SOS Vansovej v Prievidzi, spisom OS v Prievidzi 14Pc/1/2017, uznesením OS Prievidza sp. zn. 6Tp/74/2023 z 4.9.2023, na základe čoho zistil tento skutkový stav:

5/ Rozsudkom OS Prievidza sp. zn. 14Pc/1/2017 zo dňa 3.5.2018, právoplatným 14.5.2018, súd určil, že otcom maloletého A. je A. B., nar. X.X.XXXX. Maloletý bol zverený do osobnej starostlivosti matke, otec bol zaviazaný platiť na jeho výživu, bol určený dohľad nad výchovou maloletého A.. v spise sa nachádzajú správy z vykonávania nariadeného dohľadu prostredníctvom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, pričom zo všetkých správ vyplýva, že výchovné opatrenie plní svoj účel, rodine je poskytovaná pomoc, podpora, matka však dlhodobo zabezpečuje riadnu starostlivosť o obe deti.

6/ Otec maloletého sa aktuálne nachádza vo väzbe, do ktorej bol vzatý uznesením sudcu pre prípravné konanie OS Prievidza sp. zn. 6Tp/74/2023 zo dňa 4.9.2023.

7/ Z výsluchu matky vyplýva, že matka si svoju životnú situáciu zlepšila, ustúpili problémy s maloletým. A. navštevuje druhý ročník SOŠ v Prievidzi, odbor mechanikoprávár strojov a zariadení, do školy chodí riadne. Poslúcha ju, rešpektuje ju, pomáha jej. Ona sama je na invalidnom dôchodku, zdravotný stav má však ustálený. Syn sa stretáva aj s otcom. So synom chodí na vyšetrenia do Bratislavy, je sebestačný, vie sa obslúžiť sám.

8/ Z výsluchu maloletého A. vyplýva, že sa má lepšie, vie, že v minulosti neposlúchal. Dnes bol vyzdvihnúť aj sestru v škole. V škole sa mu darí, bolo mu priznané aj motivačné štipendium za 1. polrok. Má kamarátov v škole, baví ho učebný odbor. Prehlásil aj do budúcnosti, že sa bude správať dobre, chce si urobiť aj nadstavbu a maturitu. Chodieval aj von, avšak domov sa vracia najneskôr o deviatej večer.

9/ Zo správy SOŠ G. H. v D. vyplýva, že A. je žiakom II.K triedy v odbore mechanikoprávár S a Z, správa sa k vyučujúcim slušne, k spolužiakom je kamarátsky, nie je utiahnutý, komunikuje, na vysvedčení nemal zníženú známku zo správania. Dochádzka do školy je pravidelná, hodiny nevymeškáva, nemá neospravedlnené hodiny. Na konci prvého ročníka mal dve dostatočné zo slovenského jazyka a literatúry, anglického jazyka a technického kreslenia, ostatné známky sú dobré a chválitebné, z informatiky výborné. Žiak dodržiava osobnú hygienu, nosí čisté oblečenie, nosí si desiatu. Matka sa zaujíma o prospech a správanie dieťaťa, zúčastňuje sa rodičovských združení, je v telefonickom kontakte s triednou učiteľkou.

10/ Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel.

11/ Vychádzajúc zo skutkových zistení v predmetnej veci a citovaného ustanovenia zákona dospel súd k záveru, že návrhu matky na zrušenie výchovného opatrenia je možné vyhovieť. Nariadený dohľad nad výchovou maloletého splnil svoj účel. Matka zabezpečuje riadnu starostlivosť o maloletého, zvláda dlhodobo jeho výchovu. Maloletý riadne študuje na strednej škole, dosahuje dobré vyučovacie výsledky, jeho správanie v škole je dobré, do školy riadne chodí, nemá žiadne neospravedlnené absencie. Aj z výsluchu samotného maloletého vyplýva, že si svoje minulé nevhodné správanie uvedomil, je správne nasmerovaný do budúcnosti, chce si urobiť aj maturitu. Matke pomáha v domácnosti, čoho dôkazom

bolo i to, že v deň pojednávania vyzdvihol mladšiu sestru v škole. Zdravotný stav matky ako i maloletého je stabilizovaný. Súd nezistil žiadne dôvody, pre ktoré by nebolo možné nariadený dohľad zrušiť.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Žiline. Odvolanie sa podáva na Okresný súd Prievidza v troch vyhotoveniach. Odvolanie musí obsahovať okrem všeobecných náležitostí (označenie súdu, ktorému je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, spisovú značku konania, podpis) označenie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa toto rozhodnutie napáda, z akých dôvodov sa toto rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).